

深汕特別合作區奮力書寫城鄉區域協調發展的時代答卷。



助力國家新材料「補鏈強基」

深汕特別合作區：高端電子化學品產業園蓄勢啟航

11月初，在深圳市深汕特別合作區舉行的「車馳天下，材賦未來」產業投資促進大會上，《深汕高端電子化學品產業園總體規劃》正式對外發布。作為深圳首個高端電子化學品產業園，也是華南地區唯一聚焦該領域的專業化園區，深汕高端電子化學品產業園的目標是打造國際先進、國內一流的高端電子化學品創新示範基地與產業集群，為深圳「20+8」產業集群及粵港澳大灣區先進製造業提供關鍵材料支撐。

當前，高端電子化學品作為「半導體工業血液」，支撐着集成電路、新型顯示等戰略產業命脈，其發展得到了國家的大力扶持，在國內已經形成了多個產業集群。深汕高端電子化學品產業園的發展，不僅填補了華南地區高端電子化學品專業園區空白，更是激活地方經濟的新引擎。深汕特別合作區憑借獨特的區位優勢、產業布局和政策支持，展現出強勁的發展勢頭，深汕高端電子化學品產業園必將成為國家新材料戰略的一顆關鍵落子。余麗齡 伍敬斌

「十四五」重點目標：摘取化工皇冠上的明珠

電子化學品是指專門用於電子工業的各類化學品和化工材料，通常可分為光刻膠、濕電子化學品、電子氣體、封裝材料等大類，上游主要為烷烴、烯烴、醣類、醇類等基礎化工原料，下游可應用於半導體、新型顯示面板、PCB電路板等領域。電子化學品具有技術壁壘高、質量要求高、產品附加值較高等特點，被業界譽為「精細化工皇冠上的明珠」。

據中研普華產業研究院的《2025-2030年中國電子化學品行業全景調研與投資戰略規劃報告》數據顯示，中國電子化學品市場規模持續擴大，已成為全球最大的電子化學品市場之一。隨着全球半導體產業向中國轉移、顯示技術持續迭代以及新能源汽車、5G通信等新興需求的爆發，電子化學品市場

需求持續增長。特別是在半導體領域，先進製程對光刻膠、電子特氣的用量呈指數級增長，推動了電子化學品市場的快速擴容。

在國家政策支持、市場需求拉動以及企業技術創新的多重驅動下，中國電子化學品行業國產化進程顯著加速。以光刻膠為例，國內企業已實現從樹脂、光敏劑到成品的全鏈條自主化，部分產品已進入國際半導體大廠供應鏈。同時，在電子特氣、濕電子化學品等領域，國內企業也取得了顯著突破，國產化率不斷提升，但總體看我國高端電子化學品的國產替代仍有較大空間。有數據顯示，我國濕電子化學品整體國產化率約50%，但28納米以下先進製程用濕電子化學品仍依賴進口；而在高端光刻膠領域，國產化率不足10%，EUV光刻膠幾乎完全依賴進口。

早在2021年12月，工業和信息化部、科學技術部、自然資源部聯合就發布《「十四五」原材料工業發展規劃》，明確將高端電子化學品列為重點發展領域，提出突破光刻膠、電子特氣、濕電子化學品等關鍵材料瓶頸；此後，多個地區都發布了關於促進製造業高端化、智能化、綠色化發展的指導意見，強調優化產業園區布局，推動新材料產業集聚發展。同時各地還通過撥付專項經費、稅收優惠等實打實的措施鼓勵企業對新材料進行研發攻關。這些政策明確了發展方向，引導社會資源向關鍵領域集中。毫無疑問，深汕高端電子化學品產業園亦是國家在該領域發展戰略的重要體現。



深汕小漠國際物流港。



深汕比亞迪汽車工業園三期。



建設中的深汕高端電子化學品產業園。

以園區集聚產業 打造技術密集型創新鏈條

專業化園區通過產業集聚形成強勁增長動力，被許多地方視為提升各種產業實力與加速地方經濟轉型的重要平台，在電子化學品領域也不例外。目前，中國多個區域都建立了與電子化學品相關的園區。而在其中，長三角地區發展較早，擁有多個國家級化工園區，化工新材料產業基礎雄厚，同時集成電路、顯示面板等下游應用行業蓬勃發展，提供了較大的市場需求。

比如上海，作為國家科創前沿主陣地之一，2020年上海電子化學品專區揭牌成立，專區成立五年來在創新平臺建設上成效顯著，上海集成電路材料研究院、上海電子化學品創新研究院、電子化學品創新聯合體等平臺機構和組織陸續揭牌成立，構建起基礎研究、產品研發、中試放大、上線驗證為一體化的全流程創新生態鏈，在先進製程光刻材料、清洗

材料等產學研合作呈現多點突破的良好發展態勢。

浙江也擁有多個萬畝千億產值的化工園區，近年來積極推動化工產業向精細化發展，也集聚了一批電子化學品代表企業。如衢州依託雄厚的氟硅產業基礎，集聚了巨化集團、凱聖氟化學、中寧硅業等一批電子特氣企業。嘉興依託「浙江獨山港經濟開發區石化產業園」「海寧經濟開發區（尖山）化工新材料園區」「嘉善經濟技術開發區化工集聚區」等產業平臺，不斷延伸化工新材料產業鏈，集聚光華科技、涇邦新材、芯越微等一批電子化學品企業。寧波依託國家級石化經開區，在濕電子化學品、光刻膠領域也集聚包括微芯新材、潤平電子、昊德化學等在內的一批代表企業。

中國(深圳)綜合開發研究院產業發展和城市規劃

中心主任彭堅在接受本報記者採訪時表示，高端電子化學品園區作為地方戰略性新興產業的核心載體，對地方經濟發展具有多維度驅動作用。它不僅通過集聚上下游優質企業，構建完整的電子化學品產業鏈，吸引大額投資、創造高附加值產出，直接拉動地區GDP增長和稅收提升；還能依託技術密集型產業特性，帶動高端研發、精密製造等配套產業發展，催生就業崗位（尤其是高素質人才崗位），促進人才集聚與技術創新迭代，提升區域產業能級與核心競爭力。同時，園區的規範化建設與綠色化發展，可推動地方產業結構向高端化、智能化、綠色化轉型，輻射帶動周邊生產性服務業升級，形成產業集群效應，為地方經濟注入持續增長動力，助力打造區域特色產業名片與高質量發展增長極。

「20+8」產業集群關鍵落子 為區域經濟注入強勁動能

在深汕特別合作區舉辦產業投資促進大會上發布的《深汕高端電子化學品產業園總體規劃》顯示，在產業布局上，園區將重點發展光刻膠、電子特氣、濕電子化學品等5類半導體材料，以及電解液原材料、高性能樹脂等3類高端化工新材料，並向「X」類前沿新材料領域延伸，形成「5+3+X」產業體系，為深圳「20+8」產業集群提供關鍵供應鏈支撐。此外，園區還配套工業氣體島、危化專用碼頭、污水處理廠，形成「隔離供應、閉環驗證」生態，可讓材料企業與下游晶圓廠、電池廠同頻迭代，顯著縮短認證周期、降低物流和風險成本。

在生產要素保障上，園區還將配套建設110千伏變電站，引入龍山水廠DN1000供水管網，依託華潤深汕電廠、深能垃圾焚燒廠提供穩定蒸汽，深洗

集團燃氣直達園區，構建水、電、氣、熱一體化保障機制，確保企業「即駐即產」，無縫銜接生產環節。

當前，已有4個優質產業項目正式落戶深汕高端電子化學品產業園，涵蓋濕電子化學品、拋光液、生物基電子化學品等領域。這批項目入駐後將進一步壯大園區產業規模，帶動上下游企業集聚發展，強化產業鏈協同效應提升創新能力，為新能源汽車智能化、輕量化、綠色化提供支撐，為當地經濟高質量發展注入新動能。此外，長盛科技與5家上下游企業簽署合作協議，初步構建起協同緊密的產業集群，延伸了在高性能碳纖維領域的產業布局，將進一步提升深汕特別合作區在高端化工與新材料領域的綜合競爭力。

高端電子化學品園區的崛起，是國家產業安全戰

略與地方發展需求共同作用的結果。從頂層設計到地方落實，完整的政策體系為園區發展保駕護航，而深汕特別合作區的實踐則成為政策落地的生動樣本，為區域經濟轉型注入強勁動能。

彭堅認為，作為華南地區極具稀缺性的專業園區平臺，園區面臨着旺盛的市場需求。隨着國家、省、市各級科技攻關力度的持續加大，區域內電子化學品將逐步完成從「追趕」到「並跑」再到「領跑」的技術升級，未來有望突破國內市場邊界，拓寬國際發展空間。在國內國際兩個市場、兩種資源的雙重支撐下，園區規模或將持續擴大，甚至可能通過擴區、區域合作等方式，形成「主園區帶分園區」的發展模式，以主平台輻射資源稟賦優越的欠發達地區，在自身發展的同時帶動區域協調發展，書寫電子化學品產業的發展新篇。

**補齊新材料短板
灣區高質量發展再上新台階**

深汕特別合作區作為深圳都市圈的重要戰略增長極，承接着深圳外溢的先進製造業和戰略性新興產業，為深圳提供新的產業承載空間。曾經的農漁四鎮日新月異，現正在產業鏈集聚、港廠融合、配套服務等賽道上全速衝刺。2025年，深汕特別合作區前三季度經濟總量為177.37億元（人民幣，下同），同比增長7.2%，其中第二產業（工業）增加值134.81億元，同比增長9.1%，已經成為經濟增長的主要驅動力。

深汕高端電子化學品產業園於2023年9月授牌，2024年12月19日正式動工建設，規劃面積約10平方公里。相較於傳統化工園區，深汕高端電子化學品產業園突出的就是高端化與專業化。作為深圳首個高端電子化學品園，該項目不僅填補了深圳現代高新產業發展空白，在整個華南地區亦屬唯一。

項目選址位於比亞迪一期、二期整車基地與深汕小漠國際物流港之間的「黃金產業走廊」，既可就近服務深圳、東莞、惠州龐大的半導體與新能源終端市場，又依託港口打造「出廠即出海」出口通道，實現「前港—中區—後城」模式。未來園區產值目標超500億元，將與深圳南山、坪山IC設計一製造一封測產業鏈、深汕整車一儲能鏈形成「芯片+電池+整車」同區域閉環，進一步提升粵港澳大灣區在全球新能源與車規級半導體領域的話語權。

過去，深汕特別合作區雖然已形成新能源汽車、新型儲能等優勢產業集群，但面臨高端電子化學品自給率、創新能力不足等制約新質生產力躍升的瓶頸。深汕高端電子化學品產業園正是補齊短板，加速「一主三輔」現代產業體系的關鍵一步。彭堅表示，目前，粵港澳大灣區的核心城市，包括深圳及東莞、惠州、廣州等，電子信息產業發展比重極大，對於電子化學品的需求也極大。但以往在這方面的材料很大程度上還是依賴長三角地區或者進口，這對供應鏈的時效性產生了較大影響。深汕高端電子化學品產業園的快速發展，能夠打通上游產業鏈的關鍵環節，無論是研發，還是生產製造都能迅速地進行匹配。這無疑加快了產品研發和上市的迭代效率，進一步加強整個產業鏈供應鏈的安全和競爭力。以這樣的園區作為平臺，可以吸引更多電子化學品相關的專精特新企業集聚，形成電子化學這種新領域新賽道的發展動能。電子化學產業附加值很高，如果能夠在深汕特別合作區出現一個突破，那麼粵港澳大灣區的高質量發展議題必將上升一個新台階。

深汕特別合作區： 深圳新區 產業新城

深汕特別合作區陸域面積460.41平方公里，海岸線長69.8公里，海域面積1802.03平方公里。距離深圳市坪山區60公里，距離廣州市區170公里。

當前，深汕特別合作區圍繞高質量發展首要任務和構建新發展格局戰略任務，主動融入粵港澳大灣區和深圳先行示範區的發展大局，堅持製造業當家，堅持以產興城，加快建設深圳先進製造業高質量發展的重要一極。努力打造重大產業項目承載地、新引進重大項目目的地和區域高質量發展孵化器、驅動器。

作為深圳全面主導建設管理的新興城區，深汕特別合作區正加速構建以新能源汽車產業為主，以新型儲能、高性能材料、智能製造裝備產業為輔的現代化產業格局，持續推動新興產業壯大、未來產業布局和傳統產業升級，全力建設深圳新一代世界一流汽車城核心承載區。

圖片提供：深汕融媒中心